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Загальновідомим постає той факт, що дер-
жавне управління – це виконавчо-розпоряд-
ницька діяльність підзаконного характеру ор-
ганів виконавчої влади України, спрямована 
на забезпечення ефективного функціонування 
суспільних процесів у різних сферах управ-
ління (у тому числі і у правоохоронній сфері) 
та виведення діяльності в рамках цих сфер на 
якісно новий рівень у відповідності до зага-
льновизнаних європейських стандартів. 

Одним із необхідних джерел ефективного 
здійснення державного управління у пріори-
тетних сферах суспільного життя (у тому чи-
слі й у правоохоронній) постає адміністрати-
вний договір, оскільки результативність та 
ефективність діяльності органів виконавчої 
влади України багато в чому залежить від 
правильного вибору ними напрямків реалі-
зації наданих їм чинним національним зако-
нодавством владних повноважень, у тому 
числі шляхом укладання адміністративних 
договорів. На нашу думку, адміністративний 
договір слід розглядати як один із найбільш 
ефективних та демократичних засобів регу-
лювання діяльності відповідних органів ви-
конавчої влади України. Зазначена точка зо-
ру зумовлена тим, що зважене використання 
такої особливої правової форми регулювання 
управлінських відносин, як укладання адмі-
ністративних договорів, дозволяє органам 
виконавчої влади України більш ефективно 
та раціонально виконувати покладені на них 
обов’язки у пріоритетних сферах суспільно-

го життя (у тому числі і у правоохоронній). 
Погоджуємося з точкою зору О.М. Ярмака 

[1, с.161], який зазначає, що, на перший по-
гляд, договірні правовідносини у сфері ви-
конавчої влади суперечать загальновизнано-
му призначенню управлінської діяльності, 
що передбачає відповідну ієрархію органів 
виконавчої влади, їх певну підпорядкова-
ність, підконтрольність та підзвітність. Але, 
зважаючи на тенденцію формування новітніх 
тенденцій розвитку суспільних відносин у 
пріоритетних сферах, у самому змістовному 
наповненні державного управління відбува-
ються певні зміни та вносяться відповідні 
корективи. Однією з таких змін і постає мо-
жливість використання договірного регулю-
вання адміністративних правовідносин. 

Варто зазначити, що не має жодного ор-
гану виконавчої влади України (до складу 
яких відносяться й правоохоронні органи), 
стосовно якого на законодавчому рівні було 
би виключено можливість укладати адмініс-
тративні договори із числа форм його діяль-
ності. Але, у той самий час, договірні відно-
сини у сфері державного управління поки ще 
не отримали свого чіткого нормативно-
правового закріплення, відсутнє усвідомлен-
ня того, як саме має виглядати адміністрати-
вний договір, яким має бути його грамотне 
оформлення, між якими суб’єктами адмініс-
тративний договір має укладатися та з при-
воду чого. Саме тому проблема застосування 
договору, у тому числі адміністративно-
правового, все частіше обговорюється серед 
фахівців-науковців в галузі адміністративно-
го права; в адміністративному праві посту-
пово формуються інститути з ознаками ін-
ститутів приватного права, зокрема, інститут 
адміністративного договору [2, с.289]. 

Відповідно до чинного національного за-
конодавства правоохоронні органи України 
постають органами виконавчої влади. У ре-
зультаті аналізу діяльності правоохоронних 
органів України автор дійшов висновку, що 
на сьогодні вироблено лише окремі елемен-
ти, ознаки договору, які не виступають в 
якості усталеної правової форми управлінсь-



ISSN 1995-6134 

 49

кої діяльності. 
Отже, актуальність теми даного дослі-

дження полягає у необхідності ефективного 
здійснення державного управління у пріори-
тетних сферах суспільного життя (у тому чи-
слі і у правоохоронній), обґрунтування доці-
льності застосування адміністративних 
договорів під час виконання правоохорон-
ними органами України покладених на них 
обов’язків, вироблення законодавчого забез-
печення застосування адміністративних до-
говорів в діяльності правоохоронних органів 
України. Вважаємо за необхідне додати, що 
зважене та обґрунтоване використання такої 
особливої правової форми регулювання 
управлінських відносин, як укладання адмі-
ністративних договорів, значно розширює 
можливості держави та дозволяє органам 
державної влади та місцевого самоврядуван-
ня більш ефективно та раціонально викону-
вати покладені на них обов’язки у пріорите-
тних сферах суспільного життя (у тому числі 
і у правоохоронній). 

Таким чином, враховуючи новітні тенде-
нцій розвитку суспільних відносин у пріори-
тетних сферах суспільного життя, зокрема 
розширення змістовного наповнення держа-
вного управління, та зважаючи на можли-
вість використання договірного регулювання 
адміністративних правовідносин, метою ро-
боти було визначено проведення аналізу по-
няття та сутності адміністративних договорів 
взагалі, а також дослідження практичних ас-
пектів застосування адміністративного дого-
вору в діяльності правоохоронних органів 
України. Для досягнення поставленої мети 
планується: визначитися із поняттям «адмі-
ністративний договір», надати визначення 
поняття «адміністративний договір, який ре-
гулює діяльність правоохоронних органів 
України», визначити основні риси адмініст-
ративного договору між правоохоронними 
органами України. 

Проблемам визначення поняття адмініст-
ративного договору було присвячено значну 
кількість праць науковців, серед яких особ-
ливо хотілося б виокремити наступних: 

В.Б. Авер’янова, К.К. Афанасьєва, Ю.П. Би-
тяка, С.С. Скворцова, О.М. Ярмака [1–6] та 
ін. У результаті проведеного аналізу змістов-
ного наповнення найбільш поширених визна-
чень поняття «адміністративний договір», 
зроблено висновок про відсутність усталено-
го трактування зазначеного поняття, усі існу-
ючі визначення суттєво відрізняються один 
від одного своїм змістовним наповненням. 
Також зроблено висновок, що у вітчизняній 
юридичній науці не було проведено комплек-
сного дослідження особливостей укладання 
адміністративних договорів між правоохорон-
ними органами України, що і є нашою метою.  

Зважаючи на вище викладене, новизна ро-
боти полягає у тому, що дана робота постає 
одним із перших комплексних досліджень 
такої форми взаємодії правоохоронних орга-
нів України як укладання адміністративних 
договорів, у роботі надано авторське визна-
чення поняття «адміністративний договір, 
який регулює діяльність правоохоронних ор-
ганів України». 

Як зазначається у роботі О.М. Ярмака, 
сьогодні сформовано три основних підходи 
до змістовного наповнення поняття «адміні-
стративний договір», відповідно до яких: ад-
міністративний договір розглядається як ін-
дивідуально-правовий акт, який не є 
джерелом права; кожен договір містить у со-
бі норми права особливого виду – локальні 
норми або мікронорми, тому всі види дого-
ворів є джерелами права; допускається існу-
вання нормативних договорів поряд з індиві-
дуальними [1, с.164].  

Підтримуючи точку зору В.Б. Авер’янова, 
який зазначає, що нормативні адміністратив-
ні договори є джерелами адміністративного 
права (у значенні зовнішньої форми права) 
[7, с.98], вважаємо, що точка зору щодо мо-
жливості існування нормативних договорів 
поряд з індивідуальними постає найбільш 
правильною та виваженою. Зважаючи на те, 
що адміністративний договір постає юриди-
чним фактом, можна дійти висновку, що ук-
ладання адміністративного договору завжди 
означає виникнення адміністративних пра-
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вовідносин. До того ж, за допомогою адміні-
стративного договору норми адміністратив-
ного права безпосередньо втілюються в жит-
тя. Ще однією особливістю адміністративних 
договорів постає той факт, що усі вони но-
сять організаційний характер.  

Відповідно до Кодексу адміністративного 
судочинства України [8], під адміністратив-
ним договором розуміється дво- або багато-
стороння угода, зміст якої складають права 
та обов’язки сторін, що випливають із влад-
них управлінських функцій суб’єкта владних 
повноважень, який є однією із сторін угоди.  

Таким чином, у результаті аналізу існую-
чих точок зору науковців щодо визначення 
поняття «адміністративний договір» та ана-
лізу чинного національного законодавства 
вважаємо за необхідне надати узагальнююче 
визначення поняття «адміністративний дого-
вір». Так, під адміністративним договором 
слід розуміти засновану на адміністративно-
правових засадах добровільну письмову уго-
ду нормативного або індивідуального харак-
теру двох або більше суб’єктів, одним із 
яких обов’язково має бути орган виконавчої 
влади, наділений владними повноваженнями 
у сфері державного управління, основною 
метою якої постає визначення загально-
обов’язкових правил поведінки усіх 
суб’єктів щодо досягнення необхідного для 
них правового результату.  

Зважаючи на тематичну спрямованість 
нашого дослідження, хотілося б зазначити, 
що нас, перш за все, цікавлять адміністрати-
вні договори, що укладаються між правоохо-
ронними органами України з метою удоско-
налення їх діяльності щодо належного 
забезпечення функціонування правоохорон-
ної сфери та налагодження конструктивної 
взаємодії. Саме тому вважаємо за необхідне 
надати тлумачення адміністративного дого-
вору, який регулює діяльність правоохорон-
них органів України. Отже, під адміністра-
тивним договором, який регулює діяльність 
правоохоронних органів України, будемо 
розуміти засновану на адміністративно-
правових засадах добровільну письмову уго-

ду нормативного або індивідуального харак-
теру двох або більше суб’єктів (правоохорон-
них органів України), основою метою якої 
постає встановлення загальнообов’язкових 
правил поведінки усіх суб’єктів щодо здійс-
нення певних управлінських дій у напрямку 
забезпечення належного функціонування 
правоохоронної сфери (боротьби зі злочина-
ми та іншими правопорушеннями, охорони 
громадського порядку, забезпечення громад-
ської безпеки тощо) та виведення своєї діяль-
ності на якісно новий рівень. 

У результаті аналізу нормативно-пра-
вових актів, що регламентують діяльність 
правоохоронних органів України, зроблено 
висновок про відсутність чіткого закріплен-
ня необхідності або можливості укладання 
правоохоронними органами адміністратив-
них договорів один з одним або з іншими 
органами державної влади. Хотілося б акце-
нтувати увагу, що для правоохоронних орга-
нів (сторін адміністративного договору) сво-
бода вступати чи не вступати в договірні 
відносини немає характеру абсолютного 
принципу, що властиве приватному праву. 
Таким чином, зазначимо, що до компетенції 
правоохоронних органів України право на 
укладання адміністративних договорів без-
посередньо не відноситься, але, в окремих 
нормативно-правових актах містяться норми, 
де зазначається про можливість цього у разі 
необхідності налагодження взаємодії з орга-
нами державної влади. Отже, на нашу думку, 
цілком логічним та необхідним постає вне-
сення відповідних змін до компетенційних 
нормативно-правових актів з метою надання 
договорам, що укладаються між правоохо-
ронними органами України, законності та 
неможливості виникнення суперечок з при-
воду їх легітимності. 

Характерними рисами адміністративного 
договору між правоохоронними органами 
України слід вважати такі його суттєві особ-
ливості: 

– виникнення у сфері державного управ-
ління у зв’язку та з приводу реалізації конк-
ретним правоохоронними органом повнова-
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жень виконавчо-розпорядчого характеру; 
– конкретизація у змісті адміністративно-

го договору норм адміністративного права 
або акту правозастосовної діяльності органу 
управління, що регламентує окремі відноси-
ни у правоохоронній сфері; 

– організуючий характер адміністративно-
го договору; 

– підставою виникнення подібних угод є 
адміністративний акт – владний вольовий 
припис; 

– регулює питання об’єднання двох або 
декількох правоохоронних органів з метою 
досягнення певного правового результату у 
правоохоронній сфері, настання якого є мо-
жливим за умов конкретного волевиявлення 
сторін.  

Вважаємо за необхідне визначитися із ко-
лом питань, з приводу яких правоохоронні 
органи України можуть укладати адміністра-
тивні договори один з одним. Так, до зазна-
чених питань можна віднести наступні:  

– забезпечення та зміцнення законності та 
правопорядку в країні;  

– спільна розробка заходів щодо усунення 
існуючих та потенційних загроз належному 
функціонуванню правоохоронної сфери;  

– захист в межах своєї компетенції прав і 
свобод громадян;  

поновлення порушених прав громадян та 
інтересів держави;  

– своєчасне усунення порушень закону та 
притягнення до відповідальності осіб, що 
допустили ці порушення;  

– проведення спільних перевірок з актуа-
льних питань, що викликали суспільний ре-
зонанс або перебували на контролі у керів-
ництва держави;  

– розробка та вжиття низки заходів щодо 
боротьби з організованою злочинністю, ха-
барництвом та корупцією;  

– усунення порушень законності та захисту 
прав громадян під час проведення правоохо-
ронними органами оперативно-розшукової 
діяльності, дізнання і досудового слідства та ін.  

Необхідно наголосити, що правоохоронні 
органи України можуть укладати адміністра-

тивні договори не лише один з одним, а й з 
органами державної влади України, які за-
ймаються формуванням державної політики 
у правоохоронній сфері (зокрема, з такими, 
як Кабінет Міністрів України, Президент 
України, Рада національної безпеки і оборо-
ни України). Звісно ж, зважаючи на доброві-
льний характер укладання адміністративного 
договору, мова у даному випадку буде йти 
не про встановлення відносин влади-
підпорядкування, а про налагодження конс-
труктивної взаємодії між сторонами-учас-
ницями договору з вирішення проблемних 
питань, визначення основних напрямків ко-
ординації діяльності під час розв’язання спі-
льних завдань у правоохоронній сфері та ви-
ведення власної діяльності на якісно новий 
рівень. Тобто, у даному випадку адміністра-
тивний договір можна охарактеризувати як 
такий, що укладається з метою налагодження 
та посилення взаємодії між правоохоронни-
ми органами України та іншими органами 
державної влади України шляхом деталізації 
окремих повноважень у правоохоронній 
сфері, дієвого забезпечення виконання по-
кладених на них обов’язків тощо.  

Вважаємо за доцільне акцентувати увагу 
на тому, що у тому випадку, коли мова йде 
про укладання нормативного адміністратив-
ного договору між окремим правоохоронни-
ми органами України та іншими органами 
державної влади України з приводу вирі-
шення проблемних питань у правоохоронній 
сфері, то коло суб’єктів виконання зазначе-
ного договору може значно розширитися 
(оскільки це будуть не тільки дві сторони, 
що підписують документ, а й усі підлеглі їм 
органи та підрозділи) [1, с.148]. 

Особливу увагу під час підписання адмі-
ністративного договору між правоохоронни-
ми органами України необхідно звернути на 
правову якість адміністративного договору. 
Існування зазначеної точки зору зумовлено 
тим, що адміністративний договір постає од-
ним із джерел, на яких будується діяльність 
правоохоронних органів України, отже, від 
його змістовного наповнення, від того, наскі-
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льки він буде прийнятий у рамках закону, які 
норми будуть у ньому прописані, буде зале-
жати ефективність діяльності правоохорон-
них органів. До того ж необхідно враховува-
ти, що якісне змістовне наповнення 
адміністративного договору, який регулюва-
тиме відносини у правоохоронній сфері, при-
зведе до підвищення рівня загальної право-
свідомості та правової культури суспільства. 
Саме тому, вважаємо, що необхідно на почат-
ковій стадій підписання адміністративного 
договору між відповідними суб’єктами, що 
функціонують у правоохоронній сфері, в 
обов’язковому порядку проводити детальний 
розгляд проекту договору із залученням 
представників суб’єктів-учасників цього до-
говору, науковців, а також представників 
громадськості. Зважаючи на прагнення Укра-
їни досягти європейських стандартів та на-
бути у світі статусу дійсно демократичної 
держави, особливої значущості набуває за-
лучення громадськості до розгляду та обго-
ворення основних положень адміністратив-
ного договору між правоохоронними 
органами України. 

Зважаючи на відсутність усталених нау-
кових підходів до визначення місця та ролі 
адміністративних договорів між правоохо-
ронними органами в управлінській практиці, 
змісту, процедур укладання та виконання 
зазначених договорів, вважаємо за необхідне 
наголосити на важливості вироблення пра-
вових засад укладання адміністративних до-
говорів між правоохоронними органами, ро-
зробки конкретної моделі нормативно-
правового акту, норми якого б визначали 
стадії договореного процесу, процедури під-
готовки видання, набрання чинності та ви-
знання недійсними адміністративних дого-
ворів між правоохоронними органами, а 
також встановлення відповідальності за не-
виконання їх положень або неналежне вико-
нання. Таким чином, особливої актуальності 
набуває розробка та прийняття Закону Укра-
їни «Про адміністративні договори», поло-
ження якого, серед іншого, регламентували б 
процесуальні основи адміністративних дого-

ворів між правоохоронними органами Укра-
їни. Також, на нашу думку, необхідно вста-
новити єдину письмову форму укладання 
адміністративних договорів між правоохо-
ронними органами з приводу конкретних пи-
тань, спрямованих на забезпечення ефектив-
ного функціонування правоохоронної сфери.  

Таким чином, у рамках даної роботи ос-
нову увагу було прикуто вивченню теорети-
чних засад укладання адміністративних до-
говорів між правоохоронними України. За 
результатами дослідження зроблено висно-
вок про необхідність переходу від здійснен-
ня органами державної влади управлінських 
функцій виключно за допомогою односто-
ронніх владних розпоряджень до приведення 
засобів та методів власної управлінської дія-
льності у відповідність до нових демократи-
чних умов, загальновизнаних європейських 
стандартів. 
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Обосновано целесообразность подписания административных договоров в деятельно-
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*** 
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